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Δ Ε Λ Τ Ι Ο  Τ Υ Π Ο Υ  

 

Παγκόσμια Ημέρα για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία 

Η 28η Απριλίου κάθε έτους, με πρωτοβουλία της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ΔΟΕ), 

είναι αφιερωμένη στην πρόληψη των εργατικών ατυχημάτων και των επαγγελματικών 

ασθενειών. Αποτελεί μια ουσιαστική ευκαιρία ενίσχυσης της ευαισθητοποίησης εργοδοτών, 

εργαζομένων και της κοινωνίας συνολικά, αναδεικνύοντας την ανάγκη για ασφαλείς και 

υγιείς συνθήκες εργασίας. 

Για το τρέχον έτος, η έμφαση δίνεται στο ψυχοκοινωνικό εργασιακό περιβάλλον, το οποίο 

καθορίζεται από τον τρόπο σχεδιασμού, οργάνωσης και διαχείρισης της εργασίας, καθώς 

και από τις οργανωτικές πρακτικές που διαμορφώνουν την καθημερινότητα των 

εργαζομένων. Οι ψυχοκοινωνικοί παράγοντες, σε συνδυασμό με τους φυσικούς, χημικούς 

και βιολογικούς κινδύνους, απαιτούν συστηματική αναγνώριση και αποτελεσματική 

διαχείριση, προκειμένου να διασφαλίζονται ολοκληρωμένα ασφαλή και υγιή εργασιακά 

περιβάλλοντα. Παράλληλα, οι σύγχρονες εξελίξεις, όπως η ψηφιοποίηση και η τηλεργασία, 

δημιουργούν νέες προκλήσεις που επιβάλλουν ολιστικές και προσαρμοσμένες προσεγγίσεις. 

Στη χώρα μας, τα εργατικά ατυχήματα και δυστυχήματα παραμένουν σε υψηλά επίπεδα, 

αναδεικνύοντας σοβαρές ελλείψεις στην εφαρμογή μέτρων ασφάλειας, στους ελεγκτικούς 

μηχανισμούς και στη συστηματική πρόληψη. Σε πολλές περιπτώσεις η εγκληματική 

περιφρόνηση των μέτρων ασφαλείας από πλευράς της εργοδοσίας, οδηγεί σε απώλειες 

ανθρωπίνων ζωών.  

Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι το φαινόμενο της υποκαταγραφής των εργατικών ατυχημάτων 

και της σχεδόν πλήρους απουσίας καταγραφής των επαγγελματικών ασθενειών. Εκτιμάται 

ότι καταγράφεται μόλις το 30%–40% των πραγματικών ατυχημάτων, γεγονός που 

υπονομεύει κάθε ουσιαστική προσπάθεια πρόληψης και χάραξης πολιτικής υγείας και 

ασφάλειας. Επίσης πολλοί θάνατοι δηλώνονται με άλλη αιτία, ενώ οι  επαγγελματικές 

ασθένειες σχεδόν δεν καταγράφονται. Η ελλιπής και αμφισβητούμενη καταγραφή είναι 

κρίσιμη, καθώς χωρίς αυτήν  δεν μπορεί να υπάρξει σωστή πρόληψη. 

Από σχετική έρευνα του ΕΚΑ έχει προκύψει ότι παράγοντες όπως η εντατικοποίηση της 

εργασίας, η ανεπαρκής εκπαίδευση –ιδίως νέων και εποχικών εργαζομένων–, η εργασιακή 

επισφάλεια και οι ανεπαρκείς έλεγχοι συμβάλλουν στην επιδείνωση των συνθηκών 

εργασίας. Κλάδοι όπως η μεταποίηση, το εμπόριο, οι κατασκευές, η επισκευή οχημάτων, 

καθώς και οι μεταφορές και η αποθήκευση καταγράφουν αυξημένα ποσοστά ατυχημάτων, 

ενώ σημαντικό ποσοστό σχετίζεται και με τροχαία συμβάντα κατά την εργασία. 

Υψηλό είναι και το ποσοστό των τροχαίων ατυχημάτων που συνδέονται με την εργασία, 

ενώ το 30% του συνόλου των εργατικών ατυχημάτων συμβαίνει σε επιχειρήσεις και 

εργαζόμενους που δραστηριοποιούνται στο Λεκανοπέδιο της Αττικής. 

 

 

 
 



 

 

 

Η Ιατρική της Εργασίας διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην πρόληψη και προστασία της 

υγείας των εργαζομένων μέσω: 

• της αναγνώρισης και εκτίμησης επαγγελματικών κινδύνων, 

• της ιατρικής παρακολούθησης των εργαζομένων, 

• της προαγωγής της υγείας και της ευεξίας στον χώρο εργασίας, 

• της εκπαίδευσης και ενημέρωσης σε θέματα υγείας και ασφάλειας. 

Η απουσία ενός ολοκληρωμένου Φορέα Ασφάλισης Επαγγελματικού Κινδύνου στη 

χώρα μας ((παρά τις επαναλαμβανόμενες ανακοινώσεις από πολλές Κυβερνήσεις, δεν έχει 

υλοποιηθεί απλά προαναγγέλλεται σε κάθε Εθνική Στρατηγική για την ΥΑΕ),, σε αντίθεση 

με ό,τι ισχύει στις περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καταδεικνύει την ανάγκη 

για ουσιαστικότερη και πιο συστηματική προσέγγιση των ζητημάτων υγείας και ασφάλειας 

στην εργασία. 

Η επένδυση στην υγεία και ασφάλεια στην εργασία δεν αποτελεί μόνο νομική και ηθική 

υποχρέωση, αλλά και στρατηγική επιλογή που συμβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής. 

Με αφορμή τη σημερινή ημέρα, καλούνται όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς να ενισχύσουν τη 

συνεργασία τους και να αναλάβουν ενεργό ρόλο στη διαμόρφωση ενός ασφαλέστερου και 

υγιέστερου εργασιακού περιβάλλοντος για όλους. 

Το ΕΚΑ διαχρονικά έχει στο επίκεντρο της δράσης και των διεκδικήσεών του την Υγεία και 

Ασφάλεια των εργαζομένων,  πιέζει και απαιτεί την  βελτίωση  των συνθηκών εργασίας και 

την αντιμετώπιση των αιτίων που οδηγούν σε εργατικά ατυχήματα. Θεωρεί δε, ότι 

ζητούμενο παραμένει ο εξανθρωπισμός της εργασίας με επίκεντρο την προστασία της ζωής, 

της αρτιμέλειας και της υγείας των εργαζομένων.  

 

Η υγεία και η ασφάλεια στην εργασία είναι δικαίωμα όλων και ευθύνη όλων μας. 

 
Το Δ.Σ. 

 
 
 
 


